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П 32 Підвищення якості національної освіти у контексті викликів 

сьогодення : матеріали Регіон. наук.-практ. конф. (26  травня  2022 р., 

м. Харків) / за заг. ред. Г. Ф. Пономарьової; Комунальний заклад «Харківська 

гуманітарно-педагогічна академія» Харківської обласної ради. Харків : 

ФОП Петров В. В., 2022 р. 349 с. 
 

  

До матеріалів Регіональної науково-практичної конференції включені доповіді 

науково-педагогічних і педагогічних працівників закладів вищої та загальної середньої 

освіти, аспірантів, здобувачів. 

Тематика матеріалів збірника охоплює аспекти якості освіти як загальнонаукової 

і психолого-педагогічної категорії; зміст педагогічної освіти у контексті вдосконалення 

наукової теорії й освітньої практики, особливості міжнародного досвіду та перспективи 

вдосконалення національної освіти; розглядає кращі освітні практики забезпечення якості 

освіти в Україні. 
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ВИКОРИСТАННЯ ЛІНІЙ DROSOPHILA MELANOGASTER 

У НАВЧАЛЬНО-НАУКОВІЙ ПІДГОТОВЦІ БІОЛОГІВ 

 

Упатова І. П., Москальов В. Б., Дехтярьова О. О. 

 

Біологія, як дослідна галузь, забезпечує якісну підготовку 

конкурентноспроможніх фахівців, яка базується на навчально-науковій діяльності 

здобувачів вищої освіти  під час опанування освітніх компонентів.  

При плануванні лабораторних або експериментальних робіт важливо, 

щоб біологічні об‟єкти були максимально стандартизовані та знаходилися 

у постійному доступі. Для цього створюються колекції ліній організмів або 

клітин, що зберігаються та підтримуються. Зазначене питання розглянемо на 

прикладі колекції ліній Drosophila melanogaster. 

Використання Drosophila melanogaster відбувається під час лабораторних і 

практичних занять з освітнього компоненту «Генетика з основами селекції», під 

час яких здобувачі вищої біологічної освіти виконують практичні задачі 

(постановка схрещувань та їх аналіз) на біологічних об‟єктах за темами: «Моно- 

та дігібридне схрещування», «Зчеплене успадкування», «Кросинговер», 

«Зчеплене зі статтю успадкування», а також засвоюють методику статистичного 

аналізу даних χ
2
. Лабораторії, які містять колекції ліні Drosophila melanogaster, 

використовуються викладачами під час виконання науково-дослідної роботи, а 

також здобувачами вищої освіти в рамках програми студентського наукового 

гуртка, під час виконання курсових та дипломних робіт [1, 2]. 

Метою дослідження є аналіз та узагальнення можливостей використання 

ліній Drosophila melanogaster в освітньому процесі та науковій діяльності 

здобувачів вищої освіти. 

Drosophila melanogaster, як модельний об‟єкт, має такі переваги: цей вид 

зручно культивувати в лабораторних умовах; він має короткий життєвий цикл 

(близько 14 діб за 21ºС); характеризується високою плодючістю одна самка 

здатна відкласти до 300 яєць за 10 діб; має невеликий та добре вивчений геном 

(чотири пари хромосом, що картовані та секвеновані) та невеликі розміри, що є 

зручним для зберігання та маніпуляцій, які, втім, достатні для спостереження за 

фенотипом багатьох мутацій [3]. 

Розглянемо використання ліній Drosophila melanogaster в освітньому 

процесі на прикладі таких освітніх компонентів, як "Генетика з основами 
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селекції", "Екологія з основами біосферології", "Зоологія (безхребетних)", 

"Біологія індивідуального розвитку", "Біохімія" та "Молекулярна біологія". 

Так, під час опанування освітнього компоненту "Генетика з основами 

селекції" можливе виконання практичних задач на біологічних об‟єктах. 

Наприклад, задачі на моногібридне схрещування та плейотропну дію генів 

(летальність). Схрещуються лінії дикого типу (наприклад, Oregon або Canton-S) з 

мутантними лініями (наприклад, stst (яскраво-червоні очі), vgvg (редуковані крила 

для моногібридного схрещування та Ll (смужкоподібні очі), для вивчення явища 

плейтропної дії генів). Наступним етапом є проведення аналізу розщеплення 

нащадків другого покоління за фенотипом, обробку даних методом χ
2
. 

Задачі на дигібридне схрещування та зчеплене успадкування передбачають 

схрещування  ліній дикого типу з подвійними (cncnvgvg (червоні очі кольору 

кіновар та редуковані крила; II хромосома), ststee (яскраво-червоні очі та чорне 

тіло; III хромосома) – одинарний кросинговер або cncnee (червоні очі кольору 

кіновар, чорне тіло, II та III хромосоми), ststvgvg (яскраво-червоні очі та 

редуковані крила, III та II хромосоми) або потрійними (ststssssee (яскраво-червоні 

очі, виделкоподібні щетинки та чорне тіло – подвійний кросинговер). Проводять 

аналіз розщеплення нащадків другого покоління за фенотипом, обробку даних 

методом χ
2
, що дає змогу визначити характер успадкування та відстань/або 

відстань між генами. 

При постановці задач на зчеплене зі статтю успадкування виконуються 

реципрокні схрещування лінії дикого типу з мутантною лінією за I хромосомою 

(X
wa
Y (абрикосові очі, ♂) × X

Wa
X

Wa
 (цегляно-червоні очі, ♀) та X

Wa
Y (цегляно-

червоні очі, ♂) × X
wa

X
wa

 (абрикосові очі, ♀), (X
w
Y (білі очі, ♂) × X

W
X

W
 (цегляно-

червоні очі, ♀) та X
W
Y (цегляно-червоні очі, ♂) × X

w
X

w
 (білі очі, ♀) тощо). 

Для порівняння виконуються реципрокні схрещування ліній дикого типу з 

лініями, що мають мутації за аутосомами (описані у моногібридному 

схрещуванні). Наступний крок – аналіз розщеплення нащадків першого покоління 

реципрокних схрещувань за фенотипом, обробку даних методом χ
2
, що дає змогу 

визначити характер успадкування та відстань/або відстань між генами.  

В рамках освітнього компоненту "Екологія з основами біосферології" 

можна моделювати вплив чинників зовнішнього середовища на показники 

життєздатності тваринного організму з використанням дрозофіл. 

Під час вивчення освітнього компоненту "Зоологія (безхребетних)" за 

допомогою Drosophila melanogaster можна спостерігати за розвитком комах із 

повним перетворенням, вивчати різні його стадії (яйце, личинка, лялечка та імаго) 

у живому та препарованому вигляді. 

Аналогічні процеси, в іншому контексті, можна розглядати під час 

вивчення освітнього компонента "Біологія індивідуального розвитку". 

Здобувачам освіти доцільно всебічно дослідити катастрофічний метаморфоз на 

організмовому, тканинному та клітинному рівнях організації. Так, на 

молекулярному рівні об‟єктом вивчення можуть бути політенні хромосоми, 

виділені зі слинних залоз личинок Drosophila melanogaster. При цьому можна 

спостерігати диференціальну активність генів та їх зміну перед метаморфозом.  
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Політенні хромосоми, як моделі вивчення експресії генів, можна 

використовувати в експериментальній частині курсу "Біохімія" та "Молекулярна 

біологія", "Генетика з основами селекції". Також на Drosophila melanogaster 

можна опановувати методики виділення тотальної ДНК, РНК, а за наявності 

технічної можливості також виконувати постановку полімеразної ланцюгової 

реакції. Особливу увагу при цьому слід звернути на дослідження мобільних 

генетичних елементів геному. 

Здобувачі вищої освіти під керівництвом викладача або лаборанта можуть 

залучатися до підтримки колекції, а саме, підготовки лабораторного посуду, 

приготування, стерилізації та розливу поживного середовища, виконання 

рутинних маніпуляцій (виконуваних за одним алгоритмом) з мухами. Під час 

такої навчально-наукової діяльності здобувачі освіти одержають практичні 

навички роботи з біологічними об‟єктами, а також навчаються працювати з 

первинною науковою документацією. 

Окрім широкого використання ліній Drosophila melanogaster в освітньому 

процесі розглянемо їх застосування в експериментальній роботі. 

Експерименти з Drosophila melanogaster можуть бути спрямовані на 

визначення стимулюючого або мутагенного чи статичного впливу на тваринний 

організм широкого кола чинників, зокрема, лікарських засобів, харчових добавок, 

наночасток, матеріалів, фізичних, хімічних та біологічних чинників зовнішнього 

середовища. Вони з одного боку активують пізнавальну діяльність здобувачів 

вищої освіти, а з іншого – дають змогу одержати навички з планування наукової 

роботи, фіксації результатів дослідження, критичного аналізу та обговорення 

результатів, а також формулювання висновків, що мають певну наукову цінність. 

Серед моделей, що використовуються в експериментальних дослідженнях 

на базі Drosophila melanogaster слід зазначити облік домінантних летальних 

мутацій (ДЛМ); облік рецесивних, зчеплених зі статтю, летальних мутацій, облік 

соматичної рекомбінації (мозаїцизму), SMART-тест, вивчення частоти нерівного 

кросинговеру та оцінку показників життєздатності [4]. 

Таким чином, колекція ліній Drosophila melanogaster являє собою цінний 

біологічний об‟єкт, що може бути використаний під час використання 

лабораторних та практичних занять із зазначених освітніх компонентів, а також у 

позааудиторній науковій роботі здобувачів вищої освіти в рамках студентського 

наукового гуртка, під час виконання курсових та дипломних робіт. 
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ПЕДАГОГІЧНА ОСВІТА В ЗАКАРПАТТІ НА РУБЕЖІ ХХ–ХХІ СТ. 

 

Фізеші О. Й. 

 

Низка прийнятих на початку ХХІ ст. документів – Концептуальні 

засади розвитку педагогічної освіти України та її інтеграції в європейський 

освітній простір (2004), Галузева концепція розвитку неперервної 

педагогічної освіти (2013), Закон України «Про вищу освіту» (2014), 

Концепція Нової Української школи (2016), Концепція розвитку педагогічної 

освіти (2018), Професійний стандарт професії «Вчитель початкових класів 

закладу загальної середньої освіти» (2020) – спрямована на вдосконалення 

системи педагогічної освіти з метою створення бази підготовки 

педагогічних працівників нової генерації, створення умов для розвитку 

сучасних альтернативних моделей безперервного професійного 

та особистісного розвитку педагогів, які в майбутньому стануть ключовою 

умовою впровадження Концепції реалізації державної політики у сфері 

реформування загальної середньої освіти «Нова українська школа» на період 

до 2029 року [1]. 

Проблеми педагогічної освіти в історико-педагогічній ретроспективі 

досліджувалися Н. Андрійчук, Н. Дем‟яненко, І. Кравченко, С. Лисенко та ін. 

Також у науковому арсеналі є багато досліджень зі становлення та розвитку 

педагогічної освіти в історико-регіональний вимірі, зокрема це наукові праці 

А. Вараниці (Галичина), Т. Зузяк (Поділля), І. Тонконог (Полтавщина) та ін. 

Процес становлення та розвитку педагогічної освіти в Закарпатті був 

предметом наукових розвідок А. Бондаря, В. Гомонная, А. Ігната, Б. Качура, 

П. Стрічика, М. Талапканича, С. Човрій, А. Чуми та ін.  

Мета нашого дослідження визначається проведенням історико-

педагогічного аналізу особливостей педагогічної освіти в Закарпатті на 

рубежі ХХ – ХХІ століть. 

Кінець ХХ століття ознаменований проголошенням незалежності 

України, що позначилося на всіх сферах суспільно-політичного, соціально-

економічного та культурно-освітьного розвитку нашої держави. Так, 

педагогічна освіта Закарпаття, як і загалом в усій Україні, набула 
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